

陈超(左)与同事一起审核案件。



陈超在滨州市公安机关警司晋升警督培训班上授课。



今年5月起,滨州市委宣传部、市公安局联合举办2022年度“滨州最美警察”推选宣传活动,经组织推荐考察、专家评选、公示,共推选出10名滨州最美警察和11名滨州最美警察提名奖,一起感受他们对“最美”的诠释。

滨州市公安局沾化分局法制大队指导员陈超： 武能破案缉凶 文能授课讲法

他是警营“儒将”，武能破案缉凶，文能授课讲法；

他是严肃较真的“质检员”，多年来审核案件无差错；

他是喋喋不休的“婆婆嘴”，随时为办案单位答疑解惑；

他勇担执法规范化建设重任，一身正气坚守法治初心。

他就是滨州市公安局沾化分局法制大队指导员陈超。他2010年参加公安工作，无论是在执法办案第一线，还是从事执法管理工作，他都用自己的勇气、智慧践行法治理念，用规范执法打造人民群众看得见的公平正义。因工作成绩突出，陈超同志3次荣立个人三等功，获评“全市民警培训优秀教官”“全省全警实战大练兵标兵个人”等。

“舍得一身剐，才能干政法”

2012年6月，沾化区发生了一起污染环境案，盐场被倾倒危废物，到处散发着恶臭。侦办环境污染案在沾化是首例，无先例、经验可循，对侦查新兵陈超来说更是困难重重。陈超初生牛犊不怕虎，凭着心中的义愤，誓要让丧尽天良的犯罪分子付出应有代价。他走访群众、视频跟踪、探查路线，跑遍了案发现场周围几十公里的大街小巷，终于锁定了犯罪嫌疑人和作案车辆。但嫌疑人到案后一直负隅顽抗，巧言诡辩，这让案子陷入僵局。陈超越挫越勇，他延伸办案链条，成功找出污染物的来源；在对污染物进行取样时，污染物突然泄漏，他的衣服被烧烂，身体多处烧伤。他不顾伤痛踏上了鉴定之路，跑遍环保部、省环保厅、省社科院、省分析测试中心等。当他把一摞鉴定报告甩在嫌疑人面前时，嫌疑人最终低头认输。

当蓝色海水重新注满盐场，那一刻，他觉得这一切付出都是值得的。该案件的成功破获，为滨州市污染环境案件的办理提供了宝贵的经验。

2014年，陈超侦办“张某等人特大假冒注册商标案”，该案涉及国际知识产权，销售网络覆盖全国15个省市、120余人。在4个月的办案时间里，他走遍云南、河南、河北、辽宁、广东等地，行程20万公里，在云南原始森林经历过山体滑坡，为了押送一个逃犯50多个小时未合眼。该案成功发起分局第一起全国集群战役。

办案中，他多次与死神擦肩而过。2014年冬天，他去外市侦办一起非法买卖危险物质案，正当他在搜查仓库的时候，突然冲进一男子，打着火机一边喊“咱们同归于尽”，一边跑向鞭炮。当时仓库里存有2000多箱鞭炮，周围是一家银行和大型超市，如果鞭炮被点燃，后果不堪设想。他没有任何迟疑，拼命冲向嫌疑人，当成功把嫌疑人控制住后，他瘫在了地上。事后他说：“使命所在，再危险也得往前冲。”

陈超做侦查员4年多，主办刑事案件70余起，参与处置突发案事件31起。说起这段经历，他引用扫黑电视剧《巡回检察组》一句台词：“舍得一身剐，才能干政法！”

执法规范化建设“老黄牛”

陈超坚守的初心就是用规范执法打造人民群众看得见的公平正义。这就是陈超选择到法制大队，并在这个岗位坚守7年的动力。在法制战线上，他同样奋不顾身，同样满腔热血。

法制大队是案件“产品”出厂的最后一关，而陈超就是严肃“较真”的质检员。他对

审核审批案件时，对程序、证据、定性、适用法律进行深入核实、推敲。几年来，他共审核案件4000余起，全都称得上是铁案，他最常说的就是“我们不能放过一个坏人，也不能冤枉一个好人。”

陈超是“法律活词典”“首席办案专家”，24小时在线为办案民警支招。尤其是重大、复杂案事件，他总是第一时间到场，理清办案思路、制定主攻要点。在一起黑社会性质案件中，他形成了长达9万多字的综合材料，给专案侦破提供了强大支撑。他随案指导重大、疑难、新型犯罪案件130余起，全部顺利移送、审判。

陈超是个急性子。面对执法隐患，他比办案单位还着急，微信群里“喊”，打电话催，甚至直接找到办案单位。他制定了24项规章制度和考评办法，用机制来规范执法。

今年，在分局执法办案管理中心建设的最关键时期，陈超脑垂体瘤复发，头晕、恶心、视力下降，但他深知这项建设对规范执法的重大意义，外出考察学习、勘正图纸、设计功能室、布建信息系统，一刻都没有耽误。他全天泡在工地上，每天步行4万多步，跟工人喊哑了嗓子，磨破了3双鞋。今年8月5日，设计理念和功能配套滨州市一流的办案中心如期投入使用，实现了一站式办案、合成化作战、智能化管理、全流程监督。“这下，执法更安全规范了。”他这才在领导和同志们的劝说下到北京治疗。

长期加班加点使他身体严重透支，只要单位还在办案，他就一刻不停休，坚持“轻伤不下火线”。一次他得了肾结石，疼得满地打滚，做完手术的第二天就到北京出差，来回十几个小时全靠止痛药支撑。

正是有了陈超的付出和努力，沾化分局连续多年在全市执法质量评比中名列前茅，获得了“全省公安机关执法示范单位”“全市执法质量考评先进单位”等多项荣誉，并多次承办全市执法现场会，20多个省内外公安机关到分局学习执法监督、执法考评工作经验。

桃李满园陈老师

一篇打磨了四五年之久的教案、滔滔不绝的理论知识、信手拈来的案例剖析。这是陈超的课堂。

陈超作为市公安局和沾化分局的法律知识理论和警务实战教官，他以提升一线民警执法水平为己任。他的课深入浅出、风趣幽默，既教实操，又讲法理，他的课堂上从没有人

开小差、

打瞌睡。

台上一分钟，

台下十年功。

陈超

的每一堂课都是经

过了长时间打磨、完

善。为准备一堂课，

他精心制作培训计划和

方案，收集日常案

例，归纳民警执法问题，

查阅大量资料，

揣摩研究实战

操作。

他的课有时在

教室里，也可以在

办公室里、电话里、

路上，只要有执法问题，

强烈使命感会让他

随时随地备课、

上课。

他为不同警种的

民警量身打造学习手册、课件和测试题库；他常常利用青年民警业务会议、执法检查、座谈会等机会对民警进行突击法律知识测试。

在全市警务实战技能年度考核中、法律知识考试中，陈超带领分局民警参赛，多次取得全市第一名的好成绩。在他的影响和鼓励下，11名民警通过司法考试，全局形成“专家、能手、骨干”三个层次的梯队式法律人才队伍。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 毕于倩



陈超